www.jfdaily.com

## 今年,汽车购置税恢复至10%,部分进口食品、保健品、药品等消费品税率大降……

# 这些重大税改牵动你的"钱包"

□据新华社"新华视点"报道

税收关系国家"钱袋子",更牵动每个纳税人的"钱包"。

进入 2018 年,为推动经济高质量发展,税制改革无疑将加快步伐,更多相关的部署将落地生效。那么,新一年中,哪些税改与你息息相关?

#### 环保税:

### 从1月1日开始企业事 业单位等污染环境要缴税

2018年1月1日,《中华人民 共和国环境保护税法》正式施行, 我国将迎来一个新的税种——环境 保护税,征收排污费成为历史。

环保税向谁开征? 环保税法明确:直接向环境排放应税污染物的企业事业单位和其他生产经营者为环境保护税的纳税人。

环保税怎么收?根据污染物排 放浓度实行差别化征税,即多排放 多缴税。

"环保税的到来,意味着我国在完善绿色税收体系上走出了突破性的一步,强化了税收对生态环境保护的力度。"中国财政科学研究院院长刘尚希说。

环保税缴到哪里?全部作为地 方收入。据悉,目前,多地结合实 际已为开征环保税确定了适用税 额,做好开征保障,相关企业也加 大了环保投入。这个税种增加的环 保资金,将用于让地方政府更好地 治理污染。

#### 增值税:

#### 金融投资者今年开始 要考虑税收成本

包括银行、信托公司、公募基金管理公司及其子公司、证券公司及其子公司……对资管产品管理人来说,今年开始要考虑增值税的事儿了。

从 2018 年 1 月 1 日开始,资管产品管理人要对资管产品运营业务的收益按照 3%的征收率缴纳增值税。

北京国家会计学院财税政策与 应用研究所所长李旭红说,对资管 产品管理人征税,并不一定直接影 响投资者的收益,但对金融收益及 金融市场稳定会起到调节作用。站 在金融机构的角度,今后,金融产 品的创设及定价需更为综合考虑税 收成本因素。

#### 车辆购置税:

#### 汽车购置税恢复至 10%,新能源汽车继续免

"购置税七五折倒计时还有××天"……2017年末,不少汽车经销商用车辆购置税优惠政策作

为卖点,吸引顾客抓住这一波税收 利好购车。

自 2018 年 1 月 1 日起,对购置 1.6 升及以下排量的乘用车,由 2017 年减按 7.5%的税率征收车辆购置税恢复至按 10%的法定税率征收。

不过,自 2018年1月1日至2020年12月31日,国家对购置的新能源汽车将继续免征车辆购置税。

"取消折扣主要出于环境保护考虑。"李旭红说,2018年,车购税的政策调整由原有的普惠性优惠,转为新能源的专项税收优惠。政策更具针对性,预期会产生良好的环保效应。

#### 关税:

## 部分进口食品、保健 品、药品等消费品税率大降

2018 年,我国部分消费品和原材料迎来关税大调整,调整后税则税目总数为 8549 个。

自 2017 年 12 月 1 日起,降低部分消费品进口关税,平均税率由17.3%降至 7.7%。涵盖食品、保健品、药品、日化用品、衣着鞋帽、家用设备、文化娱乐、日杂百货等各类消费品,共涉及 187 个 8 位税号商品。

此外,自2018年1月1日起, 取消钢材、绿泥石等产品出口关 税,并适当降低三元复合肥、磷灰石、煤焦油、木片、硅铬铁、钢坯等产品出口关税……

李旭红说,这一系列关税调整 举措,充分体现了中国坚定不移推 行国际贸易自由化的决心,反映了 我国与全球合作共赢的态度和自 信。

#### 水资源税:

#### 征收试点范围新增北 京等9地

从 2017 年 12 月 1 日起,在北京、天津、山西、内蒙古、河南、山东、四川、宁夏、陕西等 9 省区市开征水资源税,这是继 2016 年 7 月 1 日河北省率先试点后,我国资源税改革再迈关键一步。 "此次水资源税改革扩大范

围,一个重要原则是税费平移,总 体不增加企业和居民正常生产生活 用水负担。"财政部税政司司长王 建凡说。 依据不同取用水性质实行差别

税额,地下水税额高于地表水,对特种行业从高征税,对限额内农业生产取用水免税…… "水资源关乎国计民生、生态

"水资源关乎国计民生、生态安全。"国家税务总局财产和行为税司司长蔡自力说,2016年新纳人试点9省区市水资源费共计收入133亿元,征收水资源税的收入意义并不大,但征收该税的生态意

义、绿色意义很大,以税收调节作用助推实施最严格的水资源管理制度。

#### 地方税:

#### 加快完善税收法律制 度框架

2017年12月27日,十二屆全国人大常委会第三十一次会议表决通过烟叶税法和船舶吨税法,将于2018年7月1日起施行。

从暂行条例上升为法律,这两部税法表明我国在落实税收法定原则方面迈出了坚定的步伐,也意味着 2018 年我国税收法定进程将全力加速。

"将税收暂行条例上升为法律是一种新的尝试,对今后解决税收暂行条例上升为法律提供借鉴和参考。"北京大学法学院教授刘剑文说,税收法定的提速,是加强国家治理体系和治理能力现代化进程中的一个重要举措。

谈到下一步如何深化税收制度 改革,财政部部长肖捷在刚刚闭幕 的全国财政工作会上表示,要围绕 优化税制结构,加强总体设计和配 套实施,推进所得类和货物劳务类 税收制度改革,加快健全地方税体 系,提升税收立法层次,完善税收 法律制度框架,形成税法统一、税 负公平、调节有度的税收制度体 系。

## 2018 我们温暖前行 静候下一次花开

## 读懂生活 读懂民心

万物生长,世界前行。挥手作别目年, 敬意献给生活。以生活之名,向往关好未来。 让生活更美好,是个体的追求,每个个体都 渴望更安全,更舒适,更自由。生活是你的 目标,生活是你的底线,生活是你不可剥夺的 权利。

以生活之名,重新定义矛盾。"人民日益 增长的美好生活需要","不平衡不充分的发展",两种描述之间的差异与距离,是民众内 心深处的焦虑,亦是政府行动的发力点。

以生活之名,郑重作出承诺。让生活更美 好,是国家的责任,更富强,更民主,更文 明,是保障生活的河床。

美好生活,从五年前"吞斗目标"的承 诺,到今天"主要矛盾"写入政党章程,既是 一脉相承,更是不忘初心。

政治与生活的边界在合拢,生活是最大的 民心,民心是最大的政治。真正懂生活的执政 者,才是真正的尊重政治。因为,读懂生活,才能 真正读懂美好,读懂人性,读懂民心。

新闻拨弄着人们心头的琴弦,时而嘈嘈如 急雨,时而切切如私语。读懂生活,就要读懂 生活的刚需与焦虑,就要读懂生活的尊严与无 奈,就要读懂生活的诗意与缺憾,就要读懂生 活的荆棘与废墟。

每时每刻,在这个世界的菜个角落,总有 笑容与欢歌,像舒声一样,敲响着记忆之门。

生活在这个世界,总有悲伤无法告别。生 治在这个世界,总有现象无法理解。生活在这 个世界,总有问题值得深思。唯有生活,才是 阳光遍地,才是星辰大海,才是岁月静好,才 是命这征程。唯有生活,才为民众所焦虑,唯 有生活,才该为扶政者所系念,触这人心深处 的焦虑,解决社会深层的问题。 又是新的一天,又是新的一年。当新年钟声敲响之际,站在时间的交汇 点上,我们回首过去,才知道自己已经走出多远。2018年,让我们继续携手 前行,成就梦想!

## 相信时间 相信世道 相信人心

走过 2017,合上过往之书,站在新 的历史起点,跟宽大江大海,踩着苍茫大 地,你会发现,过往的诸般不如意,终将 过去;未来的种种期评,有特开启。

而无论是那些在撒凉大地上、璀璨星 空下行走的个体生命,还是我们身边的 家、身后的国,对于即将绽放的日子,都 有内心娇亮的理由。

2017,这个沧桑帕历的国度,走过极不平凡的一年。大事件浩荡而来,令人目不明接。"进入了新时代""新的历史方位""社会主要矛盾已经转化为人民目益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾"……胡华目自张、华旗即定向。华世瞩目的十九大,为中国擘画了新图景,绘制了路线图,开启了新征程。

在过去一年,经济社会中次第出现的 宏大叙事,如疾风,如骤雨,冲刷着也定 位着这个新时代。

光华始短, 宏盲清晰。同时, 我们也 时常会田想起那些在时代暗角闪过的面 影。无论被记住还是被遗忘, 他们都是这 个时代的注购。一个向好的社会, 会珍视 并可护每一个人的价值。

大江奔腾,一路向前,2018 年,早 稅被烙上了"改革开放 40 周年"的印记。 于此节点,我们纪念改革开放 40 周 年,而最好的纪念,就是继续全面深化改 率,继续扩大开放。40 年激荡,改革是 波,开放为滚。也正是这 40 年的滚奔波 酒,形塑了我们今天所处所在的这个时代 数面。

我们在革新的气候下生长,也在开放 的环境中舒展。于是我们的视野雄发开 阔,观念超发开放,我们渐次知愿权力与 权利的边界,渐次了解现代文明与未来科 技的向度。当认知的奔流之势已成,便不 可切断与拽回。这便是我们今日所生活的 现实世界。

过去 40 年墾造了我们的灵魂, 也假 造出了今日之中国, 与今日之世道人心。

世道,指向大势,是社会发展演进的 规律,乃国运所系;人心,指向个体的公 平、正义、是非,是每一个人的获得感, 是每一个人都能感受到的幸福、草严和美 好!

也正是因此,我们更应对自己保持一 份信心,相信我们面对人生的波折没有那 么脱弱,相信社会,相信世道,相信人 心,相信中国,相信世界测流大势,面别 文明、开致、法治等水恒的价值,我们有 理由期许更知美好的未来。

## 心底向阳 眼里有光

2018 的征程已经起航。这又是一个关键 之年、精彩之年、深刻之年。每一个人也需要 遂时放慢匆匆的步伐,再一次仔细地回望自 己: 我是谁? 我要去哪里? 我被怎么做?

无论你是年老的还是阜幼的,无论你是富 临的还是贫穷的,无论你自认是高贵的还是卑 微的,无论你的愿望是豪高还是简单,每个人 的诉求最终都指向同一个原点——不断满足日 益增长的美好生活需求。这是国家大政方針要 带给人民群众的福祉,也是每一个人奋斗的坐 标。只是,你准备好了么?你看清楚了么?

2018,我们仍将一路奔忙。这是新闻人的宿命。奔忙的匆匆间,我们留下许多遗憾,未顾及到很多细节,以至于你对我的爱,或许有了些微的劝搞。这个时代不乏勇气与担当,不乏后浪把陈沙抽在滩上,更不缺轻率的许诺,唯缺绵显的、不倦怠的、带着初心的、向着希望的步伐。就像阳光,尽管有两齿纷飞的造蔽,但最终它会绽放暖光。所以,请你给予包容,请你依然相信,请你继续支持,我们的欺败坚守才会更有勇气和力量!

国家、社会、每个人都在急急奔跑。該是 更作为的时刻了! 听。成长的速度、变化的速 度、改革的速度,都如骨骼被节的声音。这是 热血沸腾的回响! 是惟人振奋的乐章! 即便山 高路陡,即使滩险水长,因为你每双克一个圆 难,才有攻克下一个困难的希望!

让我们相依相领,温暖前行,静模下一次花开。无论这个世界怎样对你,都请你更努力、更勇敢、更耐心,造亮出心中的阳光。因为我们始终会站在你的身旁,帮你记录、帮你承担、帮你识别、帮你鼓与呼!

2018, 让阳光照亮心里, 洒在身上!

(未官 整理)